



4月，爱尔兰将迎来历史上最年轻的总理——37岁的西蒙·哈里斯。3月24日，哈里斯作为唯一候选人当选爱尔兰执政党统一党新领导人。他将在4月9日爱尔兰议会复会后正式成为新总理，接替此前辞职的利奥·瓦拉德卡。

# 西蒙·哈里斯：爱尔兰史上最年轻总理

## 欧洲国家领导人年轻化的又一个代表



西蒙·哈里斯（资料片）

主笔 王晓莹

### 16岁首次组织政治活动

在确定成为爱尔兰统一党领导人后，哈里斯发表讲话称，这是他“一生的荣幸”，并感谢统一党和选举者对他的信任，“我将通过努力工作回报这种信任。”他还表示，这是统一党与民众“重建联系的时刻”。哈里斯表示，爱尔兰统一党是一个“自豪的亲欧政党”，“我希望这个党派反对民粹主义和两极分化。”至于对未来的展望，他说：“面前还有很多事情要做。”

出生于1986年10月的哈里斯刷新了前任瓦拉德卡在2017年创下的纪录——时年38岁的瓦拉德卡首次出任总理，成为爱尔兰历史上最年轻的总理。哈里斯16岁时组织了人生中第一场政治会议，22岁当上郡议员，24岁当选国会议员，27岁担任初级部长，29岁就已经成为卫生部长。“生活来得比我预想的要快得多。”他在2022年接受采访时说。

哈里斯出生在爱尔兰威克洛郡海滨城市格雷斯顿的一个普通家庭，父亲是出租车司机，母亲是一名特殊护理助理。哈里斯是家中三个孩子里的老大，他的弟弟亚当患有自闭症，而这正是他早早进入政坛的动力。“那时的我是一个情绪多变、自以为是的青少年，面临自闭症信息缺乏的困境，我感到非常沮丧。”他说，“眼看着父母承受着压力和负担，我在家乡开了一场公共会议。”哈里斯邀请了自闭症患者及其家属共60人参加了这场活动，最终成立了一个支持和宣讲自闭症的组。

2002年，哈里斯登上爱尔兰广播公司的一档节目，谈及他创建的自闭症慈善机构，讲起弟弟亚当的经历，讲述了他们这样的家庭所面临的挑战。“不幸的是，这个国家诊断自闭症的过程令人震惊，你不得不带着患者挨个医院、挨个医生就诊。”当年还很青涩的哈里斯，面对镜头侃侃而谈，毫不怯场，就连主持人也形容他是一个“口才绝佳的年轻人”。

2018年，哈里斯与相恋多年的女友、护士卡奥恩·韦德结婚，婚礼

上政客名流齐聚，而哈里斯的伴郎正是弟弟亚当。如今，哈里斯夫妇育有一儿一女，他曾说为人父母是“最重要的工作”，“成为父亲改变了我的生活，有时我会担心自己在办公桌前度过的那些时间会不会错过孩子成长的瞬间”。哈里斯患有克罗恩病，这是一种原因不明的肠道炎症性疾病，会导致腹痛、腹泻、体重下降等。

### 为从政在大三放弃学业

哈里斯曾就读都柏林理工大学，学的是新闻和法语，但为了从政，他在大三那年放弃学业，转而成为统一党籍国会参议员弗朗西·菲茨杰拉德担任助理，后者曾任爱尔兰副总理兼企业和创新部长，被认为是哈里斯的政治导师。

回忆当年的场景，菲茨杰拉德说：“2007年我是参议院的反对党领袖，他向我申请一份工作，我记得在巴斯韦尔斯酒店见面后，立刻就决定雇用他。他对政治和统一党很感兴趣，非常聪明，也很想要这份工作。”她还说，哈里斯很谦逊，总

是乐于向别人学习，对别人的帮助也很感激。

2009年，哈里斯当选威克洛郡议员，是整个郡得票率最高的议员。2011年2月，爱尔兰统一党在大选中获胜并成为执政党，哈里斯也在这一年首次进入爱尔兰国会众议院。当时，年仅24岁的他是整个国会最年轻的议员，被称为“议会里的宝宝”。哈里斯很会将年龄转化成优势，“可能因为我是这里最年轻的（议员），带来了一点新奇感……我觉得这给了我一个平台。”

2014年，哈里斯出任国务部长；2016年首次出任内阁部长，成为爱尔兰最年轻的卫生部长。在担任卫生部长的三年半时间里，哈里斯遭遇的最严峻挑战就是应对新冠疫情。他引入紧急立法应对疫情，公开发声站在世界卫生组织一边，强调合作与团结，并表示绝不允许将疫情政治化。

不过，他也犯过一次低级错误。在2020年4月的一次采访中，哈里斯误把新冠病毒的英文名称“COVID-19”理解成“第19种冠状病毒”。



这是2022年12月17日利奥·瓦拉德卡在爱尔兰都柏林亮相的资料图片。新华社发

毒”，称“COVID-19之前已经有18种其他冠状病毒”。后来，时任爱尔兰卫生部首席医疗官托尼·霍洛汉向公众作出澄清，哈里斯也为自己所犯的低级错误公开道歉，还自嘲有时是个“糟糕的傻瓜”。

2020年2月爱尔兰举行众议院选举，由于没有任何一个党派获得单独组阁所需的80个席位，爱尔兰统一党、共和党和绿党在同年6月达成协议，组成联合政府，实行总理轮值制。根据协议，先由共和党领导人米歇尔·马丁出任总理至2022年12月，然后由统一党领导人瓦拉德卡接任总理至5年任期结束。那次联合政府成立后，哈里斯卸任卫生部长一职，转任继续教育、高等教育、研究、创新和科学部长。

爱尔兰广播公司报道称，这个部门的曝光率并不高，但哈里斯通过社交媒体保持了热度，还在TikTok和“照片墙”上获得一众粉丝。2022年底，爱尔兰司法部长海伦·麦肯蒂休产假，哈里斯代理过司法部长一职。

哈里斯与统一党高层和基层议员都保持着密切联系，瓦拉德卡宣布辞职后，哈里斯是唯一寻求担任统一党领导人的候选人，并得到麦肯蒂、公共支出与改革部长帕斯卡尔·多诺霍、社会保障部兼农村和社区发展部长希瑟·汉弗莱斯等统一党籍内阁部长的支持。

### 政客年轻化背后的逻辑

37岁的哈里斯将成为爱尔兰最年轻的总理，成为欧洲国家领导人年轻化的又一个代表。欧洲媒体去年的统计显示，欧洲国家政府首脑的平均年龄为53岁。而在上世纪80年代，这一年龄超过65岁。另一份2019年的统计报告显示，全球领导人的平均年龄自上世纪50年代以来一直呈上升趋势，但自上世纪80年代以来欧洲国家的政府首脑逐渐年轻化。

2017年，时年31岁的塞巴斯蒂安·库尔茨成为奥地利最年轻的总理。2020年，库尔茨再次出任总理，后于2021年10月辞职。有趣的是，库尔茨和哈里斯一样，都为了从政而从大学辍学。2019年，时年34岁的桑娜·马林成为芬兰最年轻的总理，后于2023年卸任。

爱尔兰都柏林三一大学政治学研究人员表示，欧洲国家的总理、首相和总统不仅越来越年轻化，还呈现出政治经验越来越少的趋势。这些年轻的政治家不再依赖主流政党，而是更多依靠社交媒体获得关注。这背后是欧洲传统主流政党的衰落，都柏林三一大学政治学助理教授简·伯泽说，“政党不再像以前那样选择具有丰富政治经验的候选人，而是越来越倾向于选择具有讨人喜欢的个性、魅力和受公众认可的候选人。”

这也正是哈里斯面临的难题：爱尔兰下届大选定于2025年3月举行，哈里斯面对着最大反对党新芬党的冲击。而瓦拉德卡的辞职也与民意有关，瓦拉德卡政府在3月初发起两项公投，都遭到选民否决。有报道称，瓦拉德卡辞职是为了担责。爱尔兰《星期日商业邮报》3月23日的一项民调显示，统一党和共和党的支持率都落后于新芬党。

近期，新芬党领导人玛丽·卢·唐纳利呼吁立即举行大选。她说，当前“与其更换总理，不如更换整个领导层和政府”。哈里斯则在3月24日的统一党代表大会上反击道：“（新芬党）总是试图通过否认现实来诋毁我们在政府中的服务。”